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ОСОБЛИВОСТІ РИЗИК – МЕНЕДЖМЕНТУ СТРАХОВИХ 

КОМПАНІЙ УКРАЇНИ 
 

Довгенко Яна Олексіївна, 
к.е.н., доцент, 

Яременко Людмила Іванівна, 
к.п.н., доцент, 

Центральноукраїнський державний університет ім. В. Винниченка 
 

Одним з ключових показників розвитку страхової галузі є кількість 

страхових компаній, що працюють на різних сегментах цього ринку. 

Сучасний страховий ринок України характеризується складною динамікою, 

зокрема через скорочення кількості компаній, що надають страхові послуги, 

локдаун 2020-2022 рр. та військовий стан в країні. Скорочення кількості 

страховиків означає невиконання страхових зобов’язань і передачу 

страхового портфеля іншій страховій компанії призведе до додаткових 

витрат і  нових ризиків для страхувальника.  

Рисунок 1 - Динаміка страхового ринку України. Складено авторомами за [1] 
 

Нині страховий ринок України характеризується досить помірними 

темпами розвитку: на ринку функціонують 128 страхових компаній із 

загальним обсягом активів 70338 млн. грн. За період 2019-2022 рр. кількість 

компаній на ринку зменшилась майже вдвічі 233 компаній у 2019), що 

підтверджує посилення контролю з боку НБУ (як регулятора з 2019 р.) і 

здорову конкуренцію. 
За даними фінансової звітності можна констатувати позитивну тенденцію 

щодо зростання кількість страхових полісів, загальних премій та страхових 

відшкодувань, незважаючи на зменшення кількості страхових компаній, 

проте тенденція загальних активів страхових компаній нечітка. Дана ситуація 

можна засвідчує саме очищення страхового ринку від 

неконкурентоспроможних та неблагонадійних фінансових установ.  
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На діяльність страхової компанії (СК) впливають різні негативні фактори, 

які унеможливлюють безризикове господарювання на фінансовому ринку. 

Основними ризиками страхових установ є саме зовнішні ризики (інфляція, 

курси валют, кредитні ставки, тощо), саме ті ризики які відсортовують сильні 

фінсово та стресо стійкі страхові компанії. Ці ризики найменш керовані та 

надзвичайно складні. 
Проблеми, які впливають на діяльність емітента; ступінь залежності від 

законодавчих або економічних обмежень – це фактори  ризику, а саме ризик 

дефолту контрагента, ризик неспроможності контрагента (перестраховка, 

боржника та будь-якого дебітора) виконати договірне зобов'язання перед 

страховиком. Саме тому кожна компанія проводить жорсткий відбір 

контрагентів та партнерів (перестраховиків, банків) з високим рейтингом 

фінансової надійності. 
Водночас, окрім зовнішніх системних ризиків, на стабільність та 

управління страховим ринком впливають низька якість страхових активів: 

ризик недостатності страхових премій i резервів; ризик, викликаний 

коливаннями частоти, середніх розмірів та розподілу збитків при настанні 

страхових випадків. 
Для зниження ризику відбувається формування страхових резервів, які 

максимально, з малою долею ризику дають можливість виконати 

зобов'язання і мають високоліквідні активи, що перекривають суми 

страхових резервів. 
Катастрофічний ризик для СК може бути викликаний недостовірністю 

прогнозів очікуваних подій та оцінок розмірів їх наслідків. З метою зниження 

такого виду ризику СК використовує такий метод зниження ризику, як 

перестрахування з географічною диверсифікацією своєї діяльності. 
Діяльність СК також підлягає впливу валютних ризиків, які 

розкриваються через чутливість вартості активів та зобов'язань страхової 

компанії до коливання курсів валют. Зниження даного ризику компанія 

укладає договори перестрахування в валютах і контролює відповідність 

валютних активів та зобов'язань за договорами страхування. 
В своїй діяльності страхова компанія може стикнутися з проблемами 

ліквідності коштів для виконання своїх зобов'язань, що виражається саме 

ризиком ліквідності. Для зниження цього виду ризиків СК планують руху 

грошових коштів, розміщує грошові кошти на короткострокові депозити, 

страхові резерви в високоліквідних активах; розробляють політику 

фінансування діяльності емітента, достатність робочого для ефективного 

функціонування страховика, що покращує ліквідності емітента. 
Всі внутрішні та зовнішні ризики страхової компанії виражаються в 

єдиному ризику погіршення його фінансової та стресо стійкості. 
Основними гарантіями фінансової стійкості та платоспроможності СК є: 
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 економічно обґрунтовані ціни на страхування; 

 створюються страхові резерви; 

 страховий резервний фонд, достатній для виконання зобов'язань зі 

страхування, співстрахування,   перестрахування та  взаємного страхування. 

Ризик-менеджмент страхових організацій включає ідентифікацію та опис 

ризиків через визначення цілей і методів управління ризиками,за допомогою 

якісної та кількісної оцінки; формування та розвиток системи управління 

операційними ризиками. Необхідно формалізувати формування та 

функціонування систем правління страховими ризиками з урахуванням 

особливостей управління, що визначаються формами та видами страхування, 

продуктами, регіональними аспектами (реєстрація, доступність та розвиток 

мережі), сукупністю зовнішніх факторів (страхування історія, промисловий 

розвиток, кредитна система тощо).  
Етапи формування ризик-менеджменту страхових компаній та визначення 

стратегічних цілей (формування стратегії ризик-менеджменту) сформовано 

на основі [2, С. 72-73]:  
 Визначення основних показників-характеристик фінансової стійкості 

страхової компанії та оцінка сукупності факторів фінансової стійкості 

(страхової, інвестиційної та іншої діяльності), ділової активності, історії 

страхових відносин з контрагентами 

 Оцінка показників фінансового стану СК за фінансовою та 

статистичною  звітністю.  

 Ідентифікація, оцінка (з використанням методів статистичного аналізу, 

стохастичного моделювання, теорії ігор, стрес- тестування) та  прийняття 

ризиків. Системи ідентифікації, оцінки і диференціації ризиків повинна 

включати оцінку даних щодо збитків: вартісну оцінку, допустимі межі, вплив 

на виконання страхових зобов'язань та очікуваний фінансовий  результат.  

Вузькі місця виникнення ризиків визначаються згідно із такими 

аспектами: структура компанії, функціональні характеристики, центри 

формування прибутку. 
Цей процес супроводжується визначенням осіб, відповідальних за 

розрахунок допустимих рівнів ризиків у відповідності із центрами 

виникнення ризиків. При цьому необхідно забезпечити формалізацію бізнес-

процесів, центрів виникнення критичних ризиків; розподіл відповідальності, 

формування плану протидії наслідкам реалізації ризиків [2, С. 73]. 
Левова частка СК мають розроблені програми ризик-менеджменту, в яких 

описані страхові послуги, цілі, політика управління та методи мінімізації 

страхових ризиків. 
В рамках здійснення своєї діяльності страховик несе ризик втрати від 

фізичних та юридичних осіб, які безпосередньо піддаються ризику (ризик 

фізичного збитку, цивільна відповідальність, нещасний випадок). Основними 



Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські парадигми сталого розвитку та 

інклюзивного економічного зростання», Суми, 29 – 30 листопада 2023 р. 

183 

характеристиками страхового ризику є частота та розмір збитків, що 

перевищують очікування. Ризикологи управляють страховими ризиками 

шляхом: використання статистичних методів, перестрахування, встановлення 

лімітів андерайтингу і страхових ставок, а також нагляду. 
Стратегія андерайтингу спрямована на диверсифікацію страхового 

портфеля за видами ризику та структурою самих страхових угод. Ризик-

менеджмент – це основний інструмент диверсифікації страхових ризиків 

через коригування цінової політики. Оцінку ризиків та оцінку ефективності 

управління ризиками доречно проводити в п'ять етапів: [2, С.75]. 
 аналіз законодавства, внутрішніх документів, фінансових звітів та 

проведення інтерв'ю з метою виявлення можливих ризиків, які властиві 

сфері, що перевіряється, а також заходів, передбачених для управління цими 

ризиками; 

 перевірка первинних документів, фінансових звітів та проведення 

інтерв'ю з метою підтвердження фактичної наявності ризиків і реальності 

здійснення заходів для управління ними;  

 оцінка виявленого ризику з урахуванням заходів, що вживаються для 

його мінімізації (залишковий ризик); 

 оцінка ефективності управління ризиками, що були виявлені в 

результаті проведеної перевірки, а також заходів з підтримки рівня ризиків, 

які не становлять загрози фінансової стійкості і платоспроможності 

(зіставлення залишкового ризику з рівнем ризику, що не загрожує фінансовій 

стійкості і платоспроможності); 

 відображення результатів оцінки ризиків та оцінки ефективності 

управління ризиками в звіті за результатами перевірок. 

Саме тому страхові компанії розробляють власну систему управління 

ризиками, щоб запобігти або мінімізувати економічні збитки. Крім ризик-

менеджменту, необхідно також провести порівняльний аналіз методів оцінки 

ризиків СК. Одним із таких методів є тест на толерантність до ризику (оцінка 

стресостійкості). СК має використовувати цей тест як один з методів 

управління ризиками для визначення ризику настання ймовірних подій щодо 

фінансового стану страховика. Він допомагає оцінити не тільки рівень 

збитків, а й чи зможе компанія їх покрити власними силами (капіталом). 
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